

# 时隔五年，李凯尔重回老家 归来看着锦绣 万里好还乡

记者 刘瑞平 8月21日发自深圳

## 他的样子

21日一大早，李天平就出了家门。这一天，是约定的李凯尔回乡祭祖的日子，作为李凯尔年龄最大的表哥，他要为李凯尔准备祭祖用的供品。

记者辗转来到新木新村，在村口碰到了李天平的妻弟，在他的带领下，来到了李天平的家。按照计划，李凯尔一家将来到这里与亲人见面，然后上山祭祖。

这是一个典型的岭南村庄，村民依山而居，李天平与三弟在一个大院里，两家都是四层小楼，前面是他二弟一家，在国际化程度很高的深圳，这样的客家聚居地也面临人员流出的境况。据了解，现在长居村内的也就一百多人。

知道李天平家里这天客人多，李松彬早早就过来帮忙。李松彬是李天平儿子的好朋友，也是一个资深的马刺球迷，说起马刺队如数家珍，记者恰好也在2007年去圣安东尼奥采访过马刺队与骑士队的总决赛，两人便有了更多的话题。

凯尔刚进马刺队的时候，李松彬就注意到他，没想到后来李凯尔成了好兄弟的表叔，上次来新木新村还送了李天平马刺队1号球衣，这真是一段奇妙的缘分。

“2018年的时候我见过他，这一隔就是5年。”李天平说，“凯尔能够代表中国男篮出战，这不仅是他个人的大事，也是我们整个家族的荣耀。我们会关注即将开始的男篮世界杯，我们想让凯尔知道，他的中国家人会一直在背后给他加油鼓劲。”

李家族亲众多，除了叔叔李观球，李天平是辈分最高的，因此李凯尔这次的探亲之旅，主要是李天平一家在张罗。

上一次李凯尔回家，亲人们准备了隆重的宴席，但李凯尔还不是很习惯中餐，最后用一个汉堡填饱肚子。这次李凯尔行程匆忙，李天平的妻子还是和家人们蒸了一大锅的客家茶果，让凯尔找找客家人的味觉。

## 他的名字

“李凯尔的名字，是我给他起的。”谈及5年前李凯尔的寻根之旅，李天平打开话题。

其实，李天平一开始并不知道在美国还有这么一个表弟。“时代太久远了，我们很早就跟曾祖父李崇新失去联系了。”李天平跟记者梳理起他们这个家族的历史。

“曾祖父李崇新在出国之前就已经结婚，生了两个儿子，有一个儿子名叫李玉楼，就是我的祖父。李玉楼生了四个儿子一个女儿，我们这一支现在已经有很多人了，我的子侄加上孙辈，我都数不过来了。”

因为那时交通不便，通讯断绝，李崇新跟家人失去了联系，跟他一起离家的弟弟，族人们甚至



在李凯尔的带领下，中国男篮能否获得巴黎奥运会入场券？ IC photo

都不记得他的中文名字。

“家人都不知道他去了哪里，后来才知道是牙买加。据说在牙买加他又娶了一个妻子，生了十几个孩子，其中的一个去了美国，就是苏珊娜的妈妈，也就是李凯尔的外婆。”

苏珊娜知道自己的外祖父来自中国，所以很早就有认祖归宗的想法，但一直无法联系上中国的亲人，后来一张汇款单成为线索。

原来，李崇新的弟弟汤姆在

上世纪60年代，经常会往家乡汇款，收款人正是李崇新的儿子李玉楼。通过汇款单，苏珊娜知道了新木这个村庄。

2017年，汤姆的孙子唐纳德，也就是苏珊娜的表哥，带着一张照片来到了新木新村，找到了李文庆，李文庆觉得这张照片眼熟，就让自己的父亲李观球辨认，验证了照片上的人就是李崇新的弟弟汤姆。

据了解，汤姆已经在1976年去世，失联多年的一家人，在几经

努力之后终于又联系到一起。

李观球是李玉楼的儿子，也就是李崇新的孙子，他与唐纳德，是第四代的直系堂兄弟。

得到消息的苏珊娜，迫不及待地要到深圳认亲。2018年8月1日，苏珊娜带着凯尔和他的未婚妻克里斯特尔来到新木新村，作为凯尔年龄最长的表哥，李天平代表家族接待了来自远方的亲人，并给他起了“李凯尔”的名字，写入族谱。

“凯尔是我们这一辈年龄最

小的表弟，我们都很高兴他加入我们这个大家庭。”李天平说。

自从有了李凯尔这个名字，更多的中国球迷爱上了这个外号大锤的球员。

## 他的使命

2012年，当时还是加州大学洛杉矶分校球员的凯尔，随队第一次来到中国，与他同行的，还有他的母亲苏珊娜。那一年，他们去过北京和上海，寻找亲人的踪迹，但无功而返。

11年之后，母子二人再次来到中国，不同的是，他们已经找到了自己的老家，李凯尔已经更换了国籍，正式成为中国男篮的一员，并成为中国男篮征战世界杯的核心。

2013年，凯尔被马刺队选中，先后在马刺、灰熊、森林狼队效力，上个赛季，凯尔场均9.4分、5.3个篮板、4.9次助攻，是一名全能型的球员。

7月24日，中国篮协宣布，李凯尔完成入籍手续，将作为中国篮球史上第一位归化球员参加比赛。

8月20日晚，在深圳举行的国际团结杯篮球赛，李凯尔首次代表中国在国内亮相，虽然只得到6分，但全场观众都在为他呐喊，新木新村还派出两辆大巴，共约60人到场助威。比赛结束之后，李凯尔特意来到亲友团所在看台，与大家互动，迎来阵阵欢呼。

五年前，李凯尔对乡亲们说，请在电视上看我打球，五年后，乡亲们终于可以在现场看到他的风采。

21日早上，村民们陆陆续续地来到李天平的家，拿着球衣、篮球和照片，等待他的到来。中午11时左右，李凯尔来到新木新村，76岁的李天平拄着拐杖，带领族人来到村口迎接。

因为来过一次，李凯尔对很多人都还有印象，热情地跟大家打着招呼，苏珊娜则欢快地用中文冲大家喊：“你好！”

五年过去了，李凯尔和深圳的乡亲们很少直接联系，但割不断的血缘，让他们自然亲近。从村口沿着山坡到李天平家的路上，李凯尔兴奋地回忆第一次相见的情景，不时引得大家欢笑。

按照日程，李凯尔这一天要参观平湖同心圆展览馆，那里收藏着他亲笔签名的球衣、球鞋和篮球，还要为平湖文体中心剪彩。当然最重要的，还是拜见乡亲，上山祭祖。

现在的李凯尔，已经成为家喻户晓的明星，村里有一半的人都拥进了李天平的家，但由于日程太紧，他只能与亲人们在上次合影的地方再一次合影，便匆匆结束这次旅程：“真希望下次回来时能停留更长时间，与整个家族成员坐下来慢慢聊天。”

两天之后，李凯尔就要随中国队出征世界杯，8月26日，中国男篮将在首场比赛中对阵塞尔维亚。按照规定，世界杯成绩最好的亚洲球队，将直接获得巴黎奥运会的参赛资格。